在"上海市家庭教育高峰讲坛"第六场讲座上, 新教育改革发起人朱永新认为——

家教三个关键词:陪伴 阅读 习惯

陪伴:父母再忙也 要想法陪孩子

父母和孩子在一起吃饭,在一起说话,交流和学习无时无刻不在进行。朱永新说,西方心理学有个很有意思的研究发现,孩子的词汇量和父母在家庭交流,尤其是和在餐桌上交流的词汇直接相关。

父母在谈论政治,孩子可能今后会对政治感兴趣;父母在抱怨,孩子可能就有了抱怨的情绪。很多父母以为跟孩子多说话没有什么意义,实际上父母说的东西,即使孩子今天不懂,也会成为他大脑里的重要组成部分。

更重要的是,陪伴和共同生活会决定整个家庭是否拥有共同的命运。新教育改革提出一个主张:共读,共写,共同生活。基调就是陪伴。朱永新举了一个例子,既是关于阅读也是关于陪伴的。一个父亲是当地很著名的企业家,很忙,不是请人家吃饭,就是人家请他吃饭,跟自己的女儿没有很多接触。孩子上了小学后,因为参加新教育实验,新教育实验的老师会定期给孩子父母亲写信,每周一封信。其中一项就是要求父母和孩子一起读书,不仅是母亲读,父亲也要读。

这个父亲 5 年里和孩子一起读了 184 本书。他说一开始没感觉,读

家庭教育中,什么最重要?在近日举行的"上海市家庭教育高峰讲坛"第六场讲座上,新教育改革发起人、中国教育学会副会长朱永新博士认为,家庭教育中首先要重视的是——陪伴、阅读、习惯。

了一个月之后,发现阅读比喝酒有意思得多,就开始主动拒绝应酬,跟孩子一起读书。他说:"这5年里,孩子上了小学,我上了大学。"后来他跟孩子在一起无话不谈,而媒介就

朱永新说,父母再忙也应该想办法陪孩子,哪怕时间很紧张,哪怕做做样子。回到家,很多父母打游戏,看电视,这很正常,但是要想让孩子走得更好一些,就必须克制自己的行为。

阅读:我有读书给 我听的妈妈

阅读的种子是在家庭里播下的。《朗读手册》引用了一首诗: "你或许拥有无限的财富,一箱箱的珠宝与一柜柜的黄金。但是你永远不会比我富有,我有读书给我听的妈妈。"阅读是让孩子有丰富精神生活的重要源泉,阅读能力、阅读兴趣、阅读习惯的培养是从家庭开始的。

童年的秘密我们远远没有发 现,童书的价值我们远远没有认识。 儿童早期的阅读为什么很重要?朱永新说,请仔细研究童书。童书把人类最美好的东西,都悄悄地藏在一个个人物、动物的命运里,借此构建起孩子的价值观。最初的阅读是亲子共读,是父母读给孩子听,因为孩子不认字,阅读更多的是从图画人手。儿童最初是通过图画认识这个世界的。童书不仅有价值熏陶的作用,还有治愈的作用,孩子要解决什么问题,都有相应的图书,看了之后比说一万句教训的话都有用。

最重要的是,儿童时期一旦养成了阅读的习惯,今后会主动找书读书。朱永新觉得阅读是有胃口的,一开始让孩子吃肯德基、麦当劳,慢慢的,其他东西就不爱吃了,他只对肯德基、麦当劳感兴趣,他不知道世界上还有其他好东西。读书也是这样,读了一些糟糕的书,对其他的好书就没有鉴赏力了。

习惯:教育是否成 功在于有没有好习惯

叶圣陶先生说过,教育就是培养习惯,衡量教育是不是成功

就看有没有形成良好的习惯。体育不是看跳多高,跑多快,打球多好,是要看有没有养成良好的健身习惯。如果体育成绩优秀,但大吃大喝不锻炼,身体也很糟糕,这不叫体育成功。教育就是要养成对这个世界充满好奇心,不断地自主学习,不断为自己充电的习惯,而不是读书时拿100分,到了社会上连书都不看。

新教育改革有一个行动叫每 月一事,每个月让孩子做一件事, 培养好习惯。比如,这个月学会吃 饭。吃饭里面有很多习惯要培养, 不仅仅是礼仪还有很多和习惯相 关的东西。比如学会走路,走路也 有习惯, 当然在习惯的背后还有 很多准则性的东西,我们说不闯 红灯,意味着要遵守规则,遵守规 则就是一个习惯。心理学研究发 现,一个好习惯养成需要连续21 天不断的训练,家庭要帮助孩子 养成良好的生活习惯。朱永新曾 经写过一篇《父亲的礼物》, 他的 父亲给他最大的礼物就是让他养 成了早起的习惯,每天早晨5时 起床写毛笔字。

朱永新说,毛笔字没有写好,但是每天早晨5时起床成了一生的习惯。现在他每天上午8时左右离开家去上班。这当中有两三个小时可以用来阅读写作。一个人每天有两三个小时的阅读写作时间,很奢侈,一般人做不到。朱永新每天早上坚持给父母亲写一段文字,几年积累下来,出了4本书。他坚持每天早上在自己的微博"一言难忘"栏目里原创,摘一段话,然后讲自己对这段话的理解。已经坚持3年了,商务印书馆将把他这3年写的东西出了3本书。(回南)

□■【相关链接】■ 上海市家庭教育 高峰讲坛第八场

时间: 10月25日(星期日)上午9时30分

地址:上海图书馆西门2楼报告厅(淮海中路1555号)

题目:相夫教子对一个女人来 讲是研究生课题 主讲人:金星(舞蹈艺术家、脱

口秀主持人)

主办单位: 市妇联、上海社科院、新民传媒

市民朋友可通过微信"讲座图 书馆""上海女性""教师博雅""东方 教育时报""上海新东方泡泡少儿英 諈"孤幼

今日小能手 未来大工匠

立志当食品安全守护神

张维

上海农林职业技术学院农业生物 与生态技术系

获奖

全国职业技能大赛"农产品质量 安全检测"项目一等奖

大一打下扎实基础

"中专毕业前,我想报考农林职业学院。由于那段时间食品安全问题一直出现在公众视野,我从小又非常喜欢化学,所以就想考农产品质量检测专业。起初,爸妈不同意。可是,我觉得这个社会质检岗位很缺人,做好质量把关的工作,至少可以让百姓吃得放心,吃得安心。"张维说,大一时,她为当一名质检员打下了扎实的基础,大二时认识了很多仪器并学会这些仪器的使用,如液相色谱仪、紫外分光光度计和原子吸收分光光度仪等。实验成功了,她能高兴一天,若失败了,也不气馁,只要课堂上有时间就尽可能地完善自己的实验,哪里错误哪里及时改正,哪怕重做。

成功入选了国赛

"大二下学期,在学校领导的大力支持和指导老师的耐心指导下,我有幸人选为备战全国农产品安全检测技能大赛的集训队。集训队里9名同学,每天在陈晶、陈蕾等诸位老师的指导下,反反复复训练各项参赛项目,前前后后足足练习了2个多月时间。"张维介绍说,他们学校在全市选拔赛中共有5名同学成功突围,代表上海市参加国赛。她参加的项目是"茶叶中重金属铅的检测"。在市选拔赛时,由于一点点小失误就紧张得一直咬自己的下嘴唇,脸色发红。比赛结束后,评委老师告诉她不必过于紧张,不要给人慌慌张张的感觉。"几天后,我得知其他项目陆续有同学收到人选通知,而

张维是农产品质量检测专业质检131 班班长。这位女生的经历颇为"传奇"。她的家在青浦,是家中养女,一家人都特别宠爱她。中考因3分之差,与高中失之交臂而进入了中专,但她一直没有放弃大学梦。

我却未得到任何通知。随着时间的推移,心情也渐渐地低落下去,甚至哭得撕心裂肺。几天过后,接到了老师的电话,说我成功人选了国赛。当时的心情很矛盾,失败和成功的巨大落差,让我突然有了想放弃的冲动。关键时刻,我的指导老师陈晶和班主任卢洪秀老师给予我安慰与鼓励,使得内心渐渐地平静了下来。"

把握住难得的机会

国赛当天,当张维进入候考场地时,发现参赛人有60人左右,压力倍增。她默默地告诉自己:"做自己喜欢的,要笑,我是来比赛的,荣誉固然重要,但这更是一次难得的学习机会,我要好好把握"。

"获奖名单出来那一刻,我感到非常惊诧。是的,我是全场最高分——99分,这意味着我不但获得了一等奖,而且还是这个奖项里的第一名,这是我比赛以来的最好成绩,正应了那句话'有了付出才有收获'。做事抱着一颗平常心很重要,尽自己最大的努力就行了。"张维说,这次大赛锤炼了自己的心态、锻炼了操作规范性,也养成了很多良好的职业习惯,如桌面有水要随时擦、移液管要保持垂直,还学会了如何更好地获取准确数据、分析数据,为将来要从事的质检岗位积累了最最宝贵的

"如今,我正在努力考取食品检验高级工证书,为的是踏上质检员的职业生涯上,可以当一个有良心的,让百姓吃得放心的合格质检员。"她说。

就想当汽车涂装培训师

张露露

上海曹杨职业 技术学校 **获**奖

全国中职技能 大赛汽车涂装项目 冠军 "不管是买车时外观漆质的吸引力,还是用车时日晒雨打风吹的考验,车身涂装油漆的品质、厚度、防腐能力等都尤其重要。看似简单的涂装工艺,其实里头有许多门道。"今年暑假刚从上海曹杨职业技术学校毕业的2015全国中职技能大赛汽车涂装项目冠军张露露并不善言谈,但一聊起自己的本专业,他倒是打开了话匣子。

张露露说,获得冠军只是一个起点。"曹 杨职校学校老师教会了我很多,希望我以后 也能为人师,成为一名涂装领域的培训师。"

一练就是10余个小时

"张露露这个孩子最大的特点就是肯吃苦。你要知道,汽车涂装有很大一部分时间是要和油漆打交道,一来有气味,二来要一直站着操作。许多年轻孩子吃不了这个苦。"曹杨职校汽车涂装专业老师、教练指导华德余说,张露露是新上海人,来自安徽省亳州市农村,父母在上海打工多年。"可能正是从小父母就不在身边,他有城市孩子没有的懂事和独立。这或许是他最终成功的原因之一。"

凭着沉稳的性格,张露露不仅被同学们选为团支书,更被学校作为种子选手培养。2014年8月,他代表上海代表队参加在杭州桐庐举行的第43届世界大赛全国选拔赛,在抽签不利的情况下,依旧发挥正常和稳定,最终获人围全国八强,同时也取得了技师技能证书。

世赛归来,张露露并不满足,而是拉着华德余继续磨练技能。三十多度的暑假里,他几乎没有歇息一天,在学校苦练技能,经常一练就是十几个小时。华德余说,训练非常枯燥,比如练喷漆,就是掌握不同气压、流量和黏度情况下喷枪的最优使用。"毕竟年纪小,在枯燥的训练下,张露露也曾烦躁过,

也曾气馁过。"但最终,张露露都咬咬牙坚持了下来,代表学校出征 2015 年全国职业院校技能大赛。

有想法会和师父"叫板"

在国赛的三天比赛中,张露露坚毅执着、沉着稳定,精湛的技术让评委折服,理论考试与技术操作均获双高分,获得这个项目金牌第一名的骄人成绩,捧获一等奖奖杯的同时,更拿回了金灿灿的冠军杯。在这个爱徒身上倾注了大量心血的华德余说,张露露临场应变能力强,这和他爱琢磨的性格密不

在张露露曾经的训练室里,还部分保留着他当时训练用的翼子板。在这些板子背后,都记录着张露露师徒二人的训练心得。张露露说:"那时候,我和师父天天都在琢磨这个东西。我们把每一块板子喷漆时使用的喷枪气压、流量和油漆黏度记录下来,做好对比,训练收获也更大。"有时候,师徒二人还会因为技术问题意见相左而"吵"得不可开交。华德余说,张露露有自己的技术想法,有时候就喜欢和他"叫板"。"但正是在这种争吵过程中,我们找到了最好的技术解决方法。"

张露露说,"汽车涂装这个行业是很辛苦的,但他希望能够积累更多的经验,今后成为一名企业内训师、讲师。就像华老师一样教书育人。"